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Săptămâna trecută, în calitate de prim for legislativ sesizat, Camera Deputaților a adoptat 

legea care privește controlul utilizării spațiului aerian național, precum și legea privind 

desfăşurarea pe timp de pace a misiunilor militare. Legile vor fi supuse votului final 

săptămâna aceasta, în Senat. Împotriva proiectelor au votat deputații partidelor AUR, 

POT și SOS. 

Prima lege amintită stabilește măsurile pentru controlul utilizării spațiului aerian național, 

în scopul prevenirii și contracarării riscurilor și amenințărilor la adresa securității naționale, 

a integrității spațiului aerian național și a siguranței aeronautice, a vieții și a sănătății 

persoanelor și a patrimoniului. 

Conform legii, controlul utilizării spațiului aerian național este efectuat de Ministerul 

Apărării Naționale (MApN). Pentru îndeplinirea atribuțiilor ce îi revin, MApN organizează 

și conduce serviciile militare de supraveghere și control al utilizării spațiului aerian 

național. În scopul apărării colective, spațiul aerian național este integrat în spațiul aerian 

al NATO, în conformitate cu tratatele la care România este parte. 

Pentru exercitarea controlului utilizării spațiului aerian național, alături de structuri și 

mijloace militare specializate naționale, pot fi întrebuințate structuri și mijloace militare 

specializate ale NATO și ale statelor membre NATO. 

MApN, prin Statul Major al Apărării (SMAp), poate efectua transferul de autoritate către 

autoritățile militare desemnate ale Alianței Nord-Atlantice asupra elementelor naționale 

din compunerea structurii de forțe a armatei care execută misiuni specifice pentru 

controlul utilizării spațiului aerian național, în cadrul Sistemului Integrat de Apărare 

Aeriană și Antirachetă NATO sau în cadrul unor coaliții, pe o durată determinată, în 

condițiile legii române și ale tratatelor la care România este parte. 

Pentru elementele naționale care execută misiuni specifice pentru controlul utilizării 

spațiului aerian în cadrul Sistemului Integrat de Apărare Aeriană și Antirachetă NATO sau 

în cadrul unor coaliții, Ministerul Apărării Naționale poate dispune încetarea transferului 

de autoritate, în funcție de interesele naționale de securitate. 

Valuri de dezinformare pe marginea celor două proiecte 

După votarea în Camera Deputaților a celor două proiecte, spațiul internautic a fost 

invadat de postări care dezinformează grosolan. MApN informează că proiectele au 

parcurs toți pașii procedurali impuși, fiind organizate inclusiv dezbateri publice, contrar a 

ceea ce susțin cei care dezinformează. Oricine vrea să verifice veridicitatea acestor 

afirmații este invitat să consulte secțiunile Proiecte de acte normative aflate în procedură 

de transparenţă decizională, de pe pagina de internet a MApN, la 

adresa https://sg.mapn.ro/transparenta. 



Postările realizate de diferiți utilizatori ai rețelelor Facebook și TikTok acreditează, în mod 

fals și fără nicio legătură cu realitatea, că: cetățenii României vor fi obligați să meargă la 

război sau copiii românilor vor fi trimiși să lupte în Ucraina; adoptarea acestor proiecte va 

însemna că Parlamentul României va vota instaurarea unei dictaturi militare; comanda 

Armatei României va fi cedată către armate străine (NATO și Bruxelles). 

Totodată, avalanșa de fake news susține că armata va putea primi ordine să tragă în 

poporul care protestează, iar integrarea spaţiului aerian național în spaţiul aerian al NATO 

și gestionarea în comun a acestui spațiu cu structurile aliate ar reprezenta o formă de 

cedare a suveranității naționale. 

 

De asemenea, cei care dezinformează susțin că, odată cu intrarea în vigoare a proiectelor 

de legi, România va fi ocupată de trupe străine (efective NATO, prezentate ca trupe de 

ocupație), iar adoptarea legilor dovedește că autoritățile fac pregătiri pentru intrarea 

României în război. Inițierea, dezbaterea și adoptarea acestor proiecte legislative 

reprezintă un act de trădare națională, mai susțin propagandiștii Kremlinului. 

MApN subliniază că, prin diseminarea acestor dezinformări, se încearcă inducerea 

unui climat de panică și de slăbire a încrederii în capacitatea instituțiilor din 

sistemul național de securitate de a-și îndeplini misiunile constituționale. Astfel de 

dezinformări și manipulări, prin care este atacat cel mai puternic instrument de garantare 

a acestora, constituie încercări de subminare a suveranității și securității naționale. 

Ca urmare a războiului ilegal declanșat de Federația Rusă împotriva Ucrainei, țară cu 

care România împarte o graniță cu o lungime semnificativă, a devenit evident că sfera 

riscurilor și a amenințărilor la adresa securității naționale, a integrității spațiului aerian 

național și siguranței aeronautice, a vieții și sănătății persoanelor și a patrimoniului trebuie 

extinsă pentru a include și noile tipuri de mijloace de atac utilizate, subliniază MApN. 

Astfel, vor crește siguranța și securitatea aviației, inclusiv în situații de genul celor 

înregistrate în ultimul an, în care drone folosite de Federația Rusă, în atacurile ilegale 

executate împotriva infrastructurii portuare civile ucrainene de la Dunăre, sau fragmente 



din acestea au căzut pe teritoriul României, precum și pentru cazurile de aeronave fără 

pilot, de mici dimensiuni, care au survolat, pentru anumite perioade, teritoriul național. 

Proiectul privind pregătirea și desfășurarea misiunilor și operațiilor pe timp de pace, pe 

teritoriul național de forțele armate ale României sau ale statelor aliate dislocate pe 

teritoriul nostru național, completează norme deja existente, ca parte a măsurilor de 

consolidare a posturii de apărare și descurajare a oricărei agresiuni împotriva țării noastre 

sau a teritoriului comun al Alianței. 

Cea mai vehiculată dezinformare vizează conceptul de transfer de autoritate, 

procedură care este reglementată în legislația românească de mai bine de 13 ani, 

în Legea 121/2011 privind participarea forțelor armate la misiuni și operații în afara 

teritoriului statului român. Legea definește, în mod similar, transferul de autoritate către 

un comandant străin sau român, însă stabilește această procedură ca fiind aplicabilă doar 

în misiuni și operații multinaționale desfășurate în afara teritoriului României. 

Această limitare geografică era justificată de realitățile mediului de securitate ale 

vremurilor la care a fost adoptată legea, care făceau ca amenințările și pericolele să se 

manifeste în teatrele de operații. Din păcate, războiul de agresiune al Rusiei declanșat în 

2022 a adus aceste amenințări la frontierele NATO și la granița României cu Ucraina. De 

aceea, pentru adaptarea la noile realități, este necesar un cadru juridic prin care să se 

poată asigura principiul comenzii unice pentru un comandant român sau aliat, în orice 

situație în care s-ar planifica și executa operații sau misiuni militare pe teritoriul național, 

în care să fie angrenate atât efective ale Armatei României, cât și ale armatelor aliate. 

Transferul operațional către un comandant străin nu implică întreaga armată a 

României, ci doar acele efective desemnate să participe la misiunea sau operația 

pe care acesta o va comanda. Orice altă interpretare este falsă!  

 



Condițiile în care efectivele militare participante pot face uz de muniție de război sunt 

strict definite, în acord cu legislația României și cu regulile de angajare, care sunt 

fundamentate obligatoriu pe temeiuri legale (care urmăresc asigurarea deplinei 

conformități cu prevederile legislației naționale și internaționale în domeniu), politice (care 

au în vedere asigurarea cadrului în care misiunile și operațiile militare corespund 

obiectivelor politico-militare şi stării finale dorite) și militare (care vizează asigurarea 

premiselor necesare desfășurării misiunilor și operațiilor militare, precum și asigurarea 

protecției forțelor proprii/aliate/de coaliție). Nu trage nimeni în populație, cum fals 

susțin unii. 

Integrarea spațiului aerian național în spațiul comun NATO nu reprezintă decât un 

exemplu concret prin care Alianța își îndeplinește principala misiune asumată prin Tratatul 

de la Washington, aceea a apărării colective împotriva oricăror amenințări și provocări. 

Spațiul aerian al țărilor NATO este gestionat într-o formă integrată, pentru utilizarea cât 

mai eficientă a capabilităților defensive aflate permanent la datorie. Aceste măsuri nu 

diminuează în niciun fel suveranitatea țărilor membre asupra propriilor spații aeriene. 

Dislocarea de detașamente de forțe aeriene aliate în țările de pe flancul estic, inclusiv în 

România, a fost decisă în 2014, la Summitul din Țara Galilor, în urma acțiunilor agresive 

ale Federației Ruse în Ucraina, soldate cu anexarea ilegală a Peninsulei Crimeea. n 

Măsuri împotriva dronelor 

Aeronava fără pilot la bord care trece ilegal frontiera de stat a României și zboară în 

spațiul aerian național fără autorizare poate fi distrusă, neutralizată sau poate fi preluat 

controlul asupra acesteia. Legea prevede că măsurile menționate sunt luate cu mijloace 

adecvate, în raport cu nivelul amenințării, în limitele dreptului internațional aplicabil, după 

ce au fost luate în considerare toate circumstanțele specifice ale evenimentului și, ținând 

cont de prioritatea protejării vieții persoanelor, ultima soluție posibilă dispusă fiind 

distrugerea aeronavei fără pilot la bord care utilizează neautorizat spațiul aerian național. 

Împotriva sistemelor de aeronave fără pilot la bord care desfășoară activități de zbor ce 

se încadrează într-una din situațiile prevăzute de articolul 9, capitolul II, se pot lua una 

sau mai multe din următoarele măsuri: 

a) noncinetice: detectarea aeronavei fără pilot la bord, preluarea controlului sau 

neutralizarea prin dezactivarea funcțiilor de comandă/control sau de comunicații; 

b) cinetice: imobilizarea sau distrugerea aeronavei fără pilot la bord. 

Determinarea momentului și a locului de producere a situațiilor prevăzute la art. 9 este 

realizată de unitățile de trafic aerian, serviciile militare de supraveghere și control utilizare 

spațiu aerian, precum și de structurile din instituțiile din sistemul național de apărare, 

ordine publică și securitate națională în zonele de responsabilitate proprii, în limitele 

posibilităților tehnice ale echipamentelor avute la dispoziție. 

Determinarea identității operatorului se realizează de unitățile de trafic aerian, serviciile 

militare de supraveghere și control utilizare spațiu aerian și structurile din instituțiile din 

sistemul național de apărare, ordine publică și securitate națională, folosindu-se 



mijloacele specializate aflate în serviciu sau care sunt puse în funcțiune special în acest 

scop. Unitățile de trafic aerian, serviciile militare de supraveghere și control utilizare spațiu 

aerian și structurile din instituțiile din sistemul național de apărare, ordine publică și 

securitate națională se informează reciproc asupra detectării aeronavei fără pilot la bord.  

Măsuri împotriva aeronavelor cu pilot la bord 

Împotriva aeronavelor cu pilot la bord care utilizează neautorizat spațiul aerian național 

pot fi luate următoarele măsuri: 

a) stabilirea poziției aeronavei, a legăturii radio și a identității acesteia; 

b) transmiterea de la sol a informațiilor și dispozițiilor către pilotul/echipajul aeronavei, 

în vederea utilizării autorizate a spațiului aerian național; 

c) interceptarea aeronavei care continuă să utilizeze neautorizat spațiul aerian 

național; 

d) executarea focului de avertisment de aeronavele interceptoare; 

e) executarea focului de nimicire de către aeronavele interceptoare; 

f) executarea focului de nimicire de către mijloacele de apărare aeriană cu baza la 

suprafață.  

Legea privind desfășurarea pe timp de pace a misiunilor și a operațiilor militare pe 

teritoriul statului român reglementează desfășurarea pe timp de pace a misiunilor și a 

operațiilor militare, atunci când nu este instituită starea de urgență ori starea de asediu 

sau nu este declarată starea de mobilizare ori starea de război. 

Potrivit legii, desfășurarea misiunilor și a operațiilor militare prevăzute în condițiile 

menționate se realizează în cazul iminenței sau existenței unor acțiuni, fapte sau stări de 

fapt, capacități, strategii, intenții ori planuri ce pot afecta valorile, interesele și obiectivele 

naționale de securitate și/sau sunt de natură să pună în pericol direct sau indirect 

securitatea națională, prin afectarea caracterului național, a suveranității, independenței, 

unității și integrității teritoriale, a funcționării normale a instituțiilor statului și a unităților 

administrativ-teritoriale, a vieții și a integrității fizice a cetățenilor. 

Misiunile și operațiile militare se execută de forțele armate în mod exclusiv/sau cu 

participarea forțelor armate străine, cu respectarea legislației României, a tratatelor 

internaționale,  a acordurilor bilaterale și multilaterale și a înțelegerilor tehnice încheiate 

cu forțele armate străine. 

Inițierea misiunilor și operațiilor militare pe teritoriul statului român se aprobă de 

președintele României la propunerea Consiliului Suprem de Apărare a Țării, în condițiile 

în care indicatorii și avertizările stabilite prin planuri arată o deteriorare a mediului de 

securitate internațional sau regional și iminența unor riscuri de securitate la adresa 

statului român. Președintele României informează Parlamentul în termen de cinci zile cu 

privire la decizia luată, iar, dacă Parlamentul este în vacanță, la începerea sesiunii 

ordinare sau extraordinare, după caz. 



Conducerea și executarea misiunilor și operațiilor militare se realizează în conformitate 

cu documentele de planificare și conducere aprobate de autoritățile competente, 

prevăzute de Legea apărării naționale a României  45/1994, cu modificările și 

completările ulterioare. 

Pe durata participării la misiuni și operații militare, pe teritoriul statului român, pentru 

îndeplinirea misiunilor încredințate, personalul forțelor armate române și străine poate 

face uz de armamentul, munițiile și dispozitivele militare din dotare, în conformitate cu 

legislația României și cu regulile de angajare autorizate. Ambele proiecte de lege pot fi 

consultate, integral, la următoarele adrese: 

https://www.cdep.ro/pls/proiecte/docs/2025/pl006_cd006_25.pdf; 

https://www.cdep.ro/pls/proiecte/docs/2025/pl005_cd005_25.pdf. 
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